
splošne naobrazbe ne šle znano pot v 
koš. 

Naš glas je vedno glas vpijočega v 
puščavi, in tudi pri sedanji akciji nihče 
učiteljstva ne vpraša za mnenje, dasi nas 
bodo potrebovali, ker sami ne bodo vr
šili naloge, ki jo bodo odkazali kmetijski 
nadaljevalni šoli. 

Vendar ostanemo svojim načelom 
zvesti. Neprestano smo ostali kot en mož 
proti vsakemu poslabšanju šolstva na de
želi, pobijali nazor, da za ljudstvo na 
kmetih ni treba višje organiziranih ljud
skih šol in obenem še zahtevati njih izpo
polnjevanje v kulturni smeri posebno z 
ozirom na gospodarske strokovne po
trebe. 

Veliko potrebo po višji strokovni na
obrazbi in inteligenci posestnika kot sa
mostojnega podjetnika, ki še le garantira 
produkcijo v večji meri, sem sam podro
bno razložil v lanski svoji razpravi »Do
neski k vprašanju o preosnovi ljudskega 
šolstva po Štajerskem na deželi«. 

Naj omenim na tem mestu besede 
strokovnjaka o kmetijskih vedah, konsu
lenta v c. kr. poljedelskem ministrstvu, 
dr. Julija 01scho\vega, ki se glasi prili
čno takole: 

»Die Landwirtschaft paBt heute nicht 
mehr fiir den Bauern, \vie er noch allge
meiti aufgefaBt \vird, dieselbe soli viel
mehr von wirklich fachuissenschaftlich 
wie auch sonst im allgemeinen hoch ge
bildeten Mannern betrieben \verden, da
mit nicht die Gesammtheit an Unterpro
duktion leide.« 

Kmetijsko nadaljevalno šolo prav poj
mujemo, o nje potrebi smo že davno pre
pričani, zato bomo !e premoirivali neko
liko zapreke, ki se nje uvedbi postavljajo 
nasproti. Treba je za to sposobnih učite
ljev in gmotnih sredstev. 

Najboljši način usposobljenja so go
tovo strokovni tečaji na strokovnih šolah 
kakor se dandanes vrše. Učitelji bi pa na 
njih mnogo več pridobili, ko bi imeli bo
ljšo znanstveno podlago že iz naših uči
teljišč. Ponovno opozarjamo zaradi tega 
na našo staro zahtevo, preobraziti učite
ljišča v višja učilišča, na katerih si bodoči 
učitelji zares pridobe temeljito in višjo 
znanstveno podlago v vseh, posebno pa 
realističnih veaah kakor so to: biologija, 
fiziologija, kemija, fizika, anatomija itd. 

Najteže bo pri nas seveda rešiti gmo
tno vprašanje, zakaj znano je, da za šolo 
ni denarja nikdar, in da učiteljstvo uživa 
že itak previsoke plače. 

V podavanjih g. Humeka ta pereča 
točka ni igrala nobene pomembne vloge, 
zakaj prišla je na dnevni red le po ini
ciativi slušateljev. Poročal nam je teme
ljiteje, kako naj izkušamo prebivalstvo in 
mladino pridobivati za stvar, namreč z 
nekako propagando in agitacijo, z ljube
znivostjo in posebno tjcžrtvovalnostjo, ki 
jo naj dosledno in z vnemo izvedemo 
zaradi dobre stvari same.' Glede plačila 
nas je pomiril z apelom na naš splošno 
znani idealizem, ki ga naj še gojimo 
vkljub vsem krivičnosrim ir zapostav
ljanju, ki jih moramo pretrpeti. 

Mislim, da mi ni treba omeniti, kako 
naj sodi učitelj, ki samega sebe in svoje 
delo spoštuje, o tej sporni točki. 

Tudi propaganda in agitacija med 
ljudstvom in nedospelimi od 14. leta na
prej ni lahka reč. Naše ljudstvo je zbe
gano in proti šolstvu obče nahujskano, 
prepariranje staršev, da privolijo fan
tom in dekletom pohajati v nadaljevalno 
šolo v dobi od 14. le: a do 18. leta, ko so 
doma najboija delavna sila. bi zadelo ob 
skrajni odpor. Naš posestnik svoj poklic 
še premalo uvažuje m spoštuje, o lastnih 
zmožnostih glede kmetovanja, ima pa 
sila visoke pojme, potrebe po višji stro
kovni naobrazbi svojega naraščaja pa ne 
more še pojmovati. Vkratkem se posebno 
v sedanjem položaju ne bc /dalo ničesar 
opraviti. Sploh pa za boljšo dobrobit na 
tem svetu našemu ljudstvu manjka smi
sla, umevanja in volje, razen tega hipne
ga užitka v jedi in obilni pijači in brez
delju, posebno mu pa manjka možnosti 
pogleda v bližnjo bodočnost. Seveda so 
to že smotri značajne vzgoje v nadalje
valni šoli sami, ki jih ne smemo še zahte
vati, vendar njih popolni nedostatek ovi
ra priporočeno rropnyarx'o in agitacijo 
za šolski obisk. Ta se bo dal šele v dolgi 
dobi let, ako se razmere malo predruga
iijo, po vztrajnem in doslednem vpliva
nju vzporedno z izboljšanjem ljudskošol
skih razmer doseči. Mladina se bo dala 
prej pridobiti za stvar, ako se na njo v 
višji stopnji ljudske šole dosledno v tem 
smislu vpliva. V ostalem se pa za svojo 
osebo strinjam s tem, da bodi v kmetij
ski nadaljevalni šoli obisk prvih 30 let 
neobligaten. 

Vsaka propaganda zahteva od pro
pagatorja neobičajne požrtvovalnosti in 
za to, mislim nima naše učiteljstvo pri 
sedanjih razmerah več posebne vneme, 
vihutega si bi s tem nakopalo le velikih 
skrbi in dela, cvenka pa nič. Kako čudne 
pojme imajo še ljudje o učiteljevanju, ka

Kako nam je presojati te
čaje za ljudskošolske uči
telje na kmetijskih šolah. 

Piše K. K. 
(Konec.) 

Zaradi tega trdim, da v Avstriji ni še 
nastopil ugoden čas za uvedbo kmetij
skih nadaljevalnih šol. Naravno je, da je 
treba poprej izpopolniti in povzdigniti 
ljudsko šolstvo. Istinito izpopolnjevanje 
ljudskega šolstva v kulturni smeri, od
govarjajoče kulturni nalogi ljudskega 
šolstva, bo ob sebi izcimilo naravnim po
tom nadaljevalno šolstvo, in sicer dobro 
utemljeno in uspešno delujoče. K temu 
treba le dosledno ustrezati težnjam za
vednega, organiziranega učiteljstva in 
nasvetom merodajnih krogov, to je za
stopnikov strokovnjakov raznih gospo
darskih panog. Mi se usojamo pripomniti 
le sledeče: Cim več se od učiteljstva za
hteva, čim večja odgovornost in naloga 
se mu hoče poveriti tudi v nadaljevalni 
šoli, tem večjo predizobrazbo mu pre
skrbite pred nastopom in po nastopu slu
žbovanja, tem višje socialno stališče mu 
pa tudi odkažite z dostojnimi prejemki: 

Kdor pa zabranjuje slednje, jasno do
kazuje, da od šole ničesar ne zahteva, da 
mu je celo odveč. Kdor hoče za šolo kaj 
storiti, mora za učiteljstvo to storiti, vse 
drugo prizadevanje bo večno ostalo uda
rec v vodo. Izobraženo, sposobno uči
teljstvo in dober šolski obisk sta faktorja 
rentabilitete ljudskega in z njim zvezane
ga nadaljevalnega šolstva. Nezmisel je, 
uničevati in rušiti ta temeljna činitelja, na 
drugi strani pa zahtevati izpopolnjevanje 
sedanjega ljudskega šolstva do splošne 
uvedbe kmetijske nadaljevalne šole. 

Prepričan sem tudi, da bi lahko že 
davno prišle do uvedbe nadaljevalne šo
le za kmetiško ljudstvo, ko bi vse naše 
resolucije, peticije in zahteve v svrho 
nadallnega razvoja ljudske šole in širše 
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ko nizko se ceni tisto žrtvovanje samega 
sebe (volligste Hingabe), ki ga udejstvuje 
učitelj sleherni dan napram učencem v 
ljudski šoli in kakor b.o to treba še v ve
čji meri v nadaljevalni šoli! To dejansko 
žrtvovanje vseh svojih sil; čuvstev, ka
ko mišljenja in dobrohotnosti, niti ne do
seže največja skrb in požrtvovalnost oče
ta do svoje obitelji, ako abstrahiramo od 
prehranjevanja in preskrbovanja s fi
zičnimi potrebščinami. In naposled se še 
zahteva, da naj učitelj sam izvede pro
pagando med ljudstvom, prepariranje 
staršev in mladine, on naj pripravlja tla 
bodeči kmetijski nadaljevalni šoli, učitelj, 
do katerega se je že desetletja z vso ra
finiranostjo netilo zaničevanje in zasra
movanje do popolne brezpomembnosti z 
ustnimi in pismenimi sporočili. 

Učitelj bo moral itak v nadaljevalni 
šoli dajati od sebe najplemenitejše, kar 
ima, samega sebe; to bo vendar predpo
goj uspešnega obrata kakor v ljudski šoli, 
samo še v večji meri in naposled morda 
za prazen nič ali proti beraški napitnini. 
Koliko lažje je vendar za soobčana rigo
lati ali drva žagati, tu žrtvujem in dajem 
od sebe zgolj mišično moč, katere pravil
na uporaba le telo krepi; oddaja notranjih 
potenc v prid drugih pa le izčrpa fizične 
moči in zdravje, ker žre pravo bistveno 
energijo človeško kar na debelo. 

Poleg teh težkoč se bodo pa izcimile 
v notranji opremi in obratu šolstva ovire 
in nedostatki, kakor se baš sedaj javljajo 
v nadaljevalnem šolstvu na Nemškem. 
Nekaj sličnega se pri nas vrši glede obr
tnih nadaljevalnih šol, namreč prizadeva
nje cerkve tudi nadaljevalno šolstvo spra
viti brezpogojno pod svojo oblast, nad
vlado in vodstvo, učitelje pa degradirati 
za brezpomembne statiste, ki pri šolstvu 
sploh nimajo besede. 

Naj govori namesto mene J. Tews iz 
Berlina; 

Die not\vendige Ausgestaltung des 
Fortbildungsschulwesens in Deutschland: 

»Die Hineinziehung der gesammten 
inniichen und weibhchen Jugend in die 

Fortbildungsschule, die iiuBere Ausdeh
ung derselben, die finanziellen VVider
stande gehen einer befriedigenden Losung 
entgegen. Schwieriger sind die Aufga
ben, die in bezug auf die innere Aus
gestaltung der Fortbildungsschule zu 
lbsen sind, denn hier beginnt der Kampf 
mit deti Vertretern jener Gebiete, die die 
gesammte Jugenderziehung als ihr Mo
nopol betrachten. an dem sie prinzipiell 
auch dann festhaMen, \venn sie ganz auB
erstande sind, es selbst auszuiiben. Der 
inneren Fntwickelung steht wie im Volks
schuhvesen die kirehlich iiberlieferte und 
in Kirche und Kultusministerium organi
sierte Bildungs und Erziehungsauffas
sung entgegen.« 

Tudi pri nas je pričakovati takih 
ovir, morda še v večij meri. Kakor hitro 
postane konfesionalni in strankarski mo
ment glavna naloga kmetiško nadaljeval
ne šole, duhovščini posebno v vzgojnem 
oziru kakor upravi dan neomejen vpliv, 
smo za' eno institucijo bogatejši, katere 
rentabiliteta bo hirala na izgrešenem na
menu kakor toliko drugih. 

Sklepam z besedami J. Tewsa: 
»Die Jugend darf nirgends in der 

Schule als politisehes Freiwild gelten, 
sie muB in der Fortblidungsschule ailen 
politisehen Freibeuten entzogen werden, 
sie hat nur eine Aufgabe: zu wachsen 
und zu werden, ihre aufnehmenden und 
gestaltenden Krilite zu erhohen. Nur sol
cher Jugend gehort die Zukunft und die 
Volker werden eimnal in dem MaGe voll
wertigen Ersatz haben, je riicksichtsloser 
sie allen die Jugend vergiftenden, die 
ernste Erziehungsarbeit, so\vohl wie die 
Jugendfreude storenden politisehen Raub
rittern das Handwerk legen.« 
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—r— Umrl je v Ljubljani Ivan Mur-
nik, bivši tajnik trgovske in obrtne zbor
nice Kranjske. Rojen je bil leta 1839. na 
Otoku pri Radovljici. Po'dovršenih štu
dijah prava je stopil v odvetniško prakso 
k odvetniku dr Lovru Tomanu, ki je imel 
tedaj svojo pisarno v Radovljici. Ko se je 
dr. Toman preseli! v Ljubljano, je šel tudi 
Vlurnik z njim. Dr. Lovro Toman je b;' 
obenem tudi tajnik trgovske in obrtne 
zbornice. In ko je 1. 1870. v Rodaunu pri 
Dunaju umrl dr. Toman, je postal Murnik 
tajnik trgovske in obrtniške zbornice, ka
tero službo je opravljal do svojega težke
ga obolenja 1. 19C0. Komaj 30 let star je 

Kranjske vesti. 



stopil kot aktiven politik v javno življe
nje. Leta 1870. je bi! izvoljen v deželni in 
državni zbor. Že naslednje leto je bil iz
voljen za deželnega odbornika. To mesto 
je opravljal do leta 1900. 12 let je bil 
tudi namestnik deželnega glavarja. Od 
leta 1876. do 1. 19«»0. je bil član deželne
ga šolskega sveta. Dolgo časa je bil tudi 
občinski svetnik ljubljanski. V deželnem 
zboru je imel vedno veliko referatov, 
posebno finančne vsebine. Zbog svojega 
konciliantnega postopanja je bil povsod 
priljubljen. Blag mu spomin! 

 r— Umrl je nagle smrti tov. Ivan 
Zupan, nadučitelj v Dolskem, star šeile 
45 let. Bil je vrl tovariš m družabnik ter 
si ie zlasti za razvoi in napredek perut
ninstva pridobil velikih zaslug. Časten mu 
spomin! Preostali cenjeni rodoyini naše 
sožalie! 

—r— Učiteljske vesti. Za definitivno 
učiteljico v Dobrniče pride učiteljica Aloj
zija Maurinova iz Cerkelj. — Za provi
zoričnega učitelja na ljudski šoli v Višnji
gori je imenovan I. Stegovec. 

r  Napredno učilelistvo je nadalje 
zmagaho svojimi kandidati v okrajni šol
ski svet črnomaljski, novomeški in po
stojnski.* Klerikalci to silno jezi, pa jim ne 
moremo pomagati. 

—r— C. kr. nadzornik Novak je od
ložil souredništvo »Slovenskega Učitelja«. 
— Bržkone ima še toliko poštenja v sebi, 
da neče biti odgovoren za nesramnosti, ki 
jih piše imenovani list. Vso odgovornost 
prevzema sedaj katoliški duhovnik ka
tehet Cadež. 


